

感悟人生

# 珍惜生命，好好活着

○洪明强

18年前,我因脖子上长了一个肿瘤住进了医院。巧的是,在同一个病房里,住着我们厂里的一个同事,他的病况与我基本相同。我们在做穿刺后都被认定为恶性肿瘤,当时医生和家属隐瞒了病情。我们在手术切除肿瘤后,要进行放化疗,医生才将病情告诉了我们。床尾挂了张治疗卡——鼻咽癌,这让我的情绪变得很低落,而我的同事几乎开始绝望。

说实话,面对死亡,我们每个人都惧怕,尤其是癌症患者。每天要经受放化疗的折磨,人就会时常胡思乱想。有个别人狂言:我不怕死!那是在吹牛,说大话。

我从放化疗的痛苦中,艰

难地走了出来。由于放疗时产生的副作用,味觉神经、唾液神经被杀死,导致吃饭菜没有咸淡,每时每刻口干舌燥,脖子上还严重溃烂。两年间,牙齿脱落,身体虚弱,饭菜无奈,精神几乎崩溃。

至于我同事,他比我更绝望。他每天吃点流食,瘦弱的身子,走起路来摇摇晃晃。但只要能走路,他常去庙里烧香拜佛,请盲人测字算卦,以祈求健康,花去了不少冤枉钱。有时,他突然会哭泣,这是他绝望中求生的哀求声。不久,他带着对生活的渴望,对家人的眷恋,永远地离开了我们。

5年后,我还是生活在迷茫中,深怕死神会夺走我的

生命。此刻,儿子已经长大,他学习刻苦,高考时被全国重点大学录取。这无疑给我的生命注入了强心剂,让我看到了生活的美好。

暑假里,我和儿子去青岛旅游,有幸碰到了同在旅游的我的主治医生。她看到我很惊讶,5年了,毕竟我还健康活着。面对汹涌的大海,医生与我儿子悄悄沟通后,看着我感慨地说:“看得出,你现在生活得很幸福,身体恢复得也不错。你儿子很优秀,你要谢谢你的儿子!是他给了你生的希望和快乐,而快乐是治疗疾病的良药。”

18年来,我与死亡擦肩而过。我常提醒自己,过好每一天。病痛的磨难,让我

学会了谦让。在生活中,亲人、朋友之间,有时会有些磕磕碰碰,处理不当就会引发矛盾。而我如今能一笑泯恩仇,或敬而远之,避免了不必要的纠纷。也许,在平常生活中,我乐观向上的心态,让死神也不想收留我。

几年前,我妻子娘家的一个亲戚,几次瞒过我跟妻子借钱,有一次正巧被我碰到,我随口说:“亲戚嘛,借点钱也是很正常的事,但你事先应该与我打个招呼。”没想到,这句话激怒了他,他情绪有点激动:“我干吗要跟你打招呼?我与你老婆是亲戚,你算啥?”我无奈地摇了摇头,平静地说:“这是对一个人起码的尊重。”谁知,他冷

笑了一下说:“我就不尊重了,你能把我怎样?”面对这种蛮不讲理的人,我仔细想想,与他吵架自己能得到什么?于是,我走出家门,在小公园里等平静后,再回到家中。当天的让步,自然避免了争吵,让大家都少受到伤害。这么一想,我欣慰地笑了。

人的生命只有一次,每个人最终都要面对死亡。对癌症患者来说,保持乐观的心态尤显重要;而在力所能及之时,外出看看祖国大好河山,也能让人走出疾病的阴影。人们常说,珍惜生命,热爱生活,快乐过好每一天。与此同时,我还想说:善待别人,也是善待自己!



初冬的颜色

郭建生 摄

## 真情流淌

## 北戴河观海(外一首)

○刘汉杰

北戴河老虎石畔的海浪 洁白的浪花像人间痴情 如爱情的哈达 敬献在钟情的脖子上	海涛似醉喃喃私语 默诵着最初的爱恋	大海潮汐 似人生奋斗奔腾之歌
海风轻拂 叙述岁月沧桑沉淀后的瑰丽化石	夕阳浑圆如火轮 缔造的王国五彩斑斓 在宇宙演变过程中 镌刻了一个崭新的生命图腾	夜幕如诗 开启新纪元情感浪漫的波潮
缥缈云纱永安溪畔 忽降仙女 绿色衣裳 澄碧江水 漾荡青春笑靥	与我畅饮 牵手瞬间 安慰了一生思念	仙居遇仙女 与仙女并驾齐驱 仙风习习 似在桃花源 一路芬芳相叙衷肠 心花怒放酿成我一生陶醉
恍若梦境 仙居绿道仙女忽现	这次奇遇 熨平了我日思梦想的情感涟漪 爱恋从此进驻心灵 成为今生甜蜜温泉	

## 生活中来

## 智打拦路虎

○赵征

不久前,我去参加高中同学会。有一位吕姓同学是律师,我就凑过去说:“老同学,讲个办案的故事吧!”他哈哈一笑,讲了一个智打拦路虎的故事。

那天吕律师刚跨进律师事务所的大门,手机响了。一听,是他任法律顾问的某集团董事长打来的,说话的口气火急火燎:“大律师,这回一定要你出马,来打掉拦在我集团前面的拦路虎,我已派车来接你了。”

吕律师一听就知道事关重大,随即整理有关该集团的一些资料,很快随车出发了。

吕律师大步流星地走进集团董事长办公室,只见董事长脸上挂着从未有过的焦虑和凝重,便爽声问道:“董事长遇到什么样的拦路虎啦?”

董事长点了一下头说:“这只拦路虎来者不善啊!”

原来,美国一家公司指控该集团侵犯了美方的商标权,一天一个传真,恫吓一浪高过一浪,要求巨额赔偿。集团已组织了一个工作班子应对此事,光是对方的传真材料就积存了几本,但一时未找到应对良策。

吕律师很快与工作班子一起研讨对策。他翻看着一本本美方的传真资料,目光在字里行间游移,思路却在大脑

## 难忘记忆

## 沪上寻亲记

○非我

我5岁离开上海,29岁重返,其时仅凭先母口述和儿时记忆,在警察帮助下,通过当年邻居,最终寻到失联24年的一兄二姐,至今想来尤感幸运。

1953年春,我出生在上海闸北(现静安)区七浦路,5年后刚添小弟不久,父亲却突然去世。其时异母长兄尚在校读书;大姐初作人妇,照顾小妹已感困难,实无抚养继母幼弟能力;母亲无工作,母子三人陷入困境。

为谋生,母亲一手牵我、一手抱小弟,回到浙江绍兴农村投靠亲友。邻居杨阿姨送到老北站上火车,与我母子洒泪而别。

不久,14个月的小弟不幸因病夭折。母亲致信上海儿女,告知消息,企盼救济。半年多未得复信,母亲无奈携我改嫁至宁波农村。母子寄

返之年已届而立。徜徉在熟悉又陌生的街道和林立的高楼大厦间,我逛了豫园、大世界、南京路“一百”,不知不觉间循外滩过外白渡桥,从河南路拟往火车北站,打算坐火车回家。

此时暮色苍茫,华灯初上,突然,一块路牌映入眼帘,“七浦路”三字令我浑身如遭电击:这不就是我无数次梦中徘徊的地方吗?那某弄某号的故园还在吗?好心的杨阿姨和失联多年的兄姐们还好吗?

我热切地循七浦路匆匆前行,几分钟后停留在某弄口。虽已时隔多年,但我依稀记得弄堂口有个小庙,此时门上挂着居委会的牌子,敲门却没人应答,想来是无人值班。这一带原属棚户区,弄堂内弯曲弯,门牌设置比较混乱,20多年后变化很大,就算是大白天到此,寻找也非常困

难,更何况此时弄堂内路灯昏暗,住户大多已紧闭门窗。我敲了几家屋门询问,主人都很戒备,大都隔门回应,皆说不知杨阿姨其人。

思亲多年,今日有幸至此,我实在不甘心放弃,情急之下,跑到附近警务室,求助民警。值班警察姓魏,虽非户籍警,但在此工作多年,对附近居民都很熟悉。听我结结巴巴说明来意,深表同情。他说附近有一位杨阿姨,名字有一字不符,也许是我想找的人。他陪我来到她家,杨阿姨已经睡下了,听民警敲门,赶紧开门。原来这排平房错杂于弄堂深处,如无人引领,就算是白天我也很难找到。

杨阿姨听我自报家门后,说我依稀还有几分儿时模样,她激动地拉着我的手,问长问短。知我母亲已去世,杨阿姨眼角湿润、满脸悲悯。原来我

母亲把杨阿姨名字错记了一个近音字,才造成了大家都说不认识。

杨阿姨兴奋地告诉我:“你大姐还在上海,大哥现在杭州工作,他们每年春节都会到这里给老邻居们拜年……”

一周后我再度来到杨阿姨家,把一封写给兄姐的长信恳求杨阿姨设法转交,杨阿姨满口答应。我在信中写下了曾经的孤寂无助、如今渴望亲情和寻找亲人的心愿……

1982年元宵节前夕,我收到杭州大哥来信,约我来杭州见他。我手持4岁时拍摄的“全家福”照片赶到杭州,与大哥重叙手足之情。

1982年3月,吾儿呱呱坠地,上海大姐、宜兴二姐在杭州大哥陪同下,一起来到地处莫干山麓的我家,我终于有幸寻回了失去25年的手足亲情,兄弟姐妹皆喜极而泣。

## 人物速写

## 进退自如穿梭于夹缝

○王珍

从高铁平阳站下来,来接站的罗智淋是我们碰到的文泰高速公路4标项目部的第一个人。一个文静秀气的小男生。两个多小时的艰难路程,让我见识了他开车时的沉着细心和果断敏捷。

那天不巧,正逢高速维修封道,小罗只得驾车行驶在县道村道间。道路严重阻塞,像个超级大停车场,路两旁泊满了集装箱大货车、超长货车、油罐车等,给我们的感觉像要在路上过夜了。机灵的小罗驾车在夹缝中穿梭,该超的不客气地超,该避让的及时避让,速度快慢控制得恰到好处。到洪溪大桥工地,居然和平常道路正常时所花的时间差不多。

接下来的采访中,一直坐着小罗的车,从一个工地转到另一个工地。车在崎岖坎坷的山间便道上颠簸前行,时常与运送材料的大卡车迎面交会。小罗反应灵敏,进退自如,就像两个狭路相逢的人侧身让一下那么简单。

出生于1994年的小罗,已是五六年驾龄的老司机了。他虽然来自山城重庆,但山道和悬崖边的便道还是有很大的区别。泰顺是个多雨的山区,雨天山路泥泞,车易打滑、晃动,有时,车上的人不得不下去,有好几位领导还帮小罗推过车。在文泰4标开了一年多

现代人的生活,“房子、孩子、车子、票子”压得人透不过气,有的行业甚而推出“996”工作制,还美其名曰“企业文化”,这其实是很不妥当的。

大多数城市白领、蓝领们裹挟其中,也是身不由己。我认为,工作、学习和生活,需要合理安排,有张有弛的生活,才能过得有滋有味。得闲约上三五好友,到茅家埠走走,或许你会有别样的收获。

喜欢茅家埠,其实是喜欢她的野趣。茅家埠处在修缮后的西里湖末端,漫步在上香古道,只见荒芦丛生,滩涂卵石堆垒,由硬木搭建的栈道通往芦荡深处。这里野鸭戏水、候鸟低飞,不时传来“咕咕”鸣叫声。吃饭喝茶的农家乐,圆桌凳、粗瓷大碗,吃喝完红烧肉、加饭酒,或打盹、或打牌、或闲晃散步,让人悠然自得。

在茅家埠,抬头可望高天流云、白云苍狗,低俯看湖水荡漾、游鱼可数。秋风徐来,耳边传来芦苇窸窣空靡擦之声,伴随着野鸭候鸟的鸣叫声,让人疑惑此乃仙境,我们都成了“半仙”。一次酒后兴起,曾戏作一七绝:一湖碧波泻绿潭,天光云影映水面。时闻禽鸟恰恰鸣,疑是人间桃花园。

现代人的生活,“房子、孩子、车子、票子”压得人透不过气,有的行业甚而推出“996”工作制,还美其名曰“企业文化”,这其实是很不妥当的。

大多数城市白领、蓝领们裹挟其中,也是身不由己。我认为,工作、学习和生活,需要合理安排,有张有弛的生活,才能过得有滋有味。得闲约上三五好友,到茅家埠走走,或许你会有别样的收获。

现代人的生活,“房子、孩子、车子、票子”压得人透不过气,有的行业甚而推出“996”工作制,还美其名曰“企业文化”,这其实是很不妥当的。

大多数城市白领、蓝领们裹挟其中,也是身不由己。我认为,工作、学习和生活,需要合理安排,有张有弛的生活,才能过得有滋有味。得闲约上三